

“1+13”省市党报全媒体联动

烽火八年 江苏史篇 ⑤ 苏州篇

水乡火种燎原江南

轰炸、纵火、杀戮、奸淫、掳掠……日寇铁蹄摧残蹂躏之下，人间天堂疮痍满目，3万平民死于战火，江南水乡民不聊生。

在这个最黑暗、残暴的年代里，苏州燃起的芦苇火种，燎原江南——新四军六团以“江抗”（江南抗日义勇队）名义“东进”，大震军威的夜袭浒墅关战斗在苏州打响；“江抗”总指挥部移驻常熟，苏州由此成为“江抗”在东路地区开展敌后游击战的基地；“江抗”奉命“西撤”，留下伤病员在阳澄湖畔养伤，成为燎原江南的“芦苇火种”，也成就了“阿庆嫂”，造就了现代京剧《沙家浜》；“新江抗”成立后，洋沟渡血战等战斗，粉碎了日寇一个个阴谋……

发生在这里的一个个英雄故事、民间传奇，灿若繁星，划破黑夜——吴淞江畔，来自美国的飞行员肖特，驾驶波音战机以一敌六，激战侵华日机，在此殉难；古城老宅，潘氏后人将两尊国宝西周青铜大鼎埋入地下，躲过日寇劫掠……重温那段历史，我们在惨痛的创伤之中，沉淀着悲与怒，今日逐梦之旅，愈发图强，更怀激烈！

76年前，一场火车站奇袭，使沪宁线中断3天，给骄横的日军以狠狠打击，让新四军“江抗”部队军威大振，这就是著名的夜袭浒墅关战斗——

熊熊烈火焚车站震慑日寇



夜袭浒墅关纪念碑

在抗战胜利70周年之际，夜袭浒墅关纪念碑将以新的面貌，迎接前来瞻仰的人们。76年前，著名的夜袭浒墅关战斗，就发生在纪念碑所在地约200米开外的地方。

1938年初，新四军“向南巩固，向东作战，向北发展”方针确定。5月，叶飞率新四军六团自常熟沙洲出发，以“江南抗日义勇队”（简称“江抗”）的名义，东进抗日。

“江抗”东进，要打击日寇的嚣张气焰，鼓舞苏南人民的抗日斗志，需要打一场有影响的战斗。江南名镇浒墅关，既是交通要道，也是战略要地，是必须争夺之地。”《浒墅关志》主编殷景昆说，为扩大东进影响，“江抗”总指

挥部队夜袭浒墅关火车站。1938年6月20日，“江抗”总指挥部派作战参谋匡月月和熟悉地方情况的曾在白马湖小学教书的李关求实地侦察。根据侦察报告制订了严密的作战方案。

6月24日傍晚，部队由无锡梅村附近冒雨出发。先是抢占吴县东桥街浒墅关，抓获伪镇长及巡官等6人，接着，部队一路向南直插浒墅关，另一路向东攻击武康镇，将日寇敌人，打至狼藉。

担任主攻的“江抗”一支队三个连，深夜突袭浒墅关。一营、三营分别向东、西两面攻击苏州，无锡方向捣毁。二营，迅速向车站靠拢，一面

以机枪封锁大门口，一面迅速包围售票房。这时，日有正班声如雷，毫无察觉。战士们一冲进去，20多颗手榴弹，吓得日军鬼哭狼嚎，赤身乱窜，血肉横飞。激战半个多小时，共击毙日伪军警队长以下20多人，烧毁售票房2座，炸毁轨道100多米，使沪宁线中断3天。

浒墅关战斗胜利的消息，迅速传开。上海《申报》《新闻报》《大美晚报》等纷纷报道，取得了很大的影响。美国记者史沫特莱还专门为此战斗撰写了通讯，扩大了战斗的海外影响。浒墅关战斗的胜利，震慑了日寇，使“江抗”军威大振，在苏州地区掀起了新的抗战高潮。

以新四军六团为骨干的“江抗”东进前召开动员大会。（资料照片）

苏州抗战大事记 1937年—1945年

1937年

7月31日，由于全国团结抗战局面的形成，全国人民的声援及七君子在狱中的不屈斗志，江苏高等法院不得不裁定将七君子“交保开释”。在苏州监狱非法拘押7个月又27天的七君子终于获释。沈钧儒代表七君子向等候在江苏高等法院门口的苏州民众表示：“当不忘初衷，誓为国家民族求解放而奋斗”。

1938年

7月1日 苏州地区向中国共产党领导的第一支人民抗日武装——常熟人民抗日自卫队第一大队（简称“民抗”）在常熟梅李成立。年底，民抗发展至150余人，下设3个分队。

1939年

5月1日 新四军第六团在团长叶飞、副团长吴淦的率领下，从崑山地区出发向东挺进，在武进县与地方抗日武装江南抗日义勇队（简称“江抗”）三路会合，成立“江抗”总指挥部，叶飞担任总指挥，叶飞、何克希、吴淦任副总指挥。

1940年

2月8日 日伪军偷袭“新江抗”驻地洋沟渡村。“新江抗”战士凭借村房屋展开反击，毙伤日伪军20余人，击毙日军巴城警备队长，敌人仓皇撤退。

1941年

6月中旬 苏常太反“清乡”委员会成立，张安为书记，统一领导苏常太地区反“清乡”斗争；并以新四军十八旅五十四团二营2个连和警卫二团4个连组成反“清乡”主力武装五十五团，团长叶惠昆，政委张安。

1942年

2月14日 沙洲县委委员熊康寿、何洛从苏北渡江回到沙洲，在常熟建立小学教师身份为掩护，开展秘密工作。

1943年

1月13日 中共中央决定撤销江苏省委，成立华中局苏南区工作部（简称苏工部），后改称城市工作部（简称城工部），领导江苏、上海等敌占区中共地下组织的斗争和统战工作。苏州工委由华中局城工部领导。

1944年

9月9日 苏马各区干部和民兵骨干50余人在吴县冲山岛集中训练，由于叛徒告密，突遭日伪军包围。在20天的包围和搜捕中，20多名集训干部壮烈牺牲，部分人员跳水突出重围。薛永辉等6人以坚强的毅力隐居于芦苇荡中，最终脱险。

1945年

9月30日 国民党第九十四军第五师李勋芬少将师长在谢街前所部司令全部接受日军第六十师团陈合泰中二部少将廖国长的投降，宣告日本帝国主义在苏州城7年11个月的野蛮统治结束。

美飞行家萧特烈士殉难处
中華民國二十一年七月立
吳縣吳曾善書

西周青铜重器大克鼎、大盂鼎，为清朝官至工部尚书的潘祖荫收藏。抗战期间，苏州潘氏后人费尽心血保护两尊珍贵国宝免落敌人手中——

国宝双鼎埋地下躲过劫掠



大克鼎

七月，上海博物馆，68岁的苏州老人潘裕达站在“高近1米高的西周青铜大鼎前，久久不愿离去。”这就是大克鼎，抗战期间，它与另一尊宝鼎大盂鼎，在我们潘家老宅中，和我那好婆潘达平一起经历了一段不平凡的历史。

潘裕达所说的“大克鼎、大盂鼎”，是苏州有名的大户人家“潘家”的珍贵收藏。清光绪年间，潘祖荫（1830—1890）官至工部尚书。他在北京去后，收藏的这些文物且具潘裕达秘密运回苏州，存放在西子巷的潘氏老宅中。后来，潘裕达去世，掌管门户守住大量文物财富的重任就落到了亡孙潘承瑞的妻子潘

达平身上。抗战爆发，潘达平带着家人逃到乡下避难。1937年中歇业，潘达平与妻儿潘裕达一起，悄悄回到苏州家中，叫来家里的两个匠人做了一个结实的大木箱。晚上，几个人在大厅后的房子里撬开地窖挖出一个窖洞，先放入木箱，再把大盂鼎和大克鼎搬进窖洞，并在窖洞里塞了一些破衣服破被子，空窖洞还塞进一些小件首饰和金银物件。随后叫人盖上箱盖，填平窖洞，按原样铺好方砖，还在埋鼎的位置上放上了家具，看不出丝毫痕迹。

潘家有宝盛名在外，日军闯入潘家大院搜查了好几次，但对物犹失不

知其数，但宝鼎的踪影始终没有被发现。1941年左右，埋在地下的大盂鼎盖子腐烂，潘达平上的泥土，方发生塌陷。这时，潘达平才和家人一起把藏在地下近4年的大盂鼎挖了出来，放在一间不被人注意的屋子里，一直保存到了解放后。

1961年，潘达平写信给上海市文物管理委员会，表示愿意将国家指定家传宝鼎大盂鼎、大克鼎，去、苏两鼎搬上海博物馆收藏并展出。1968年，大盂鼎被调拨给中国历史博物馆（今中国国家博物馆）。从此，大、克两鼎就分别珍藏在北京和上海，与现存台湾的毛公鼎并称“海内三宝”。

一位美国飞行员面对残虐无理的日寇，义愤填膺，志愿协助我十九路军驾机参战，与日空战时在苏牺牲，2014年入列我国首批抗日英雄名录——

肖特以一敌六英勇战日机



肖特肖像（资料照片 郭志一提供）

肖特（又译萧特），美国华盛顿州人，原是美国陆军航空兵飞行员。1931年2月来到中国，8月在中国军政部航空学校飞行教育。

原吴县政协文史委员会主任郭志一专注肖特研究已有三十余年，他告诉记者，1932年淞沪抗战后，苏州一带不断遭到日机的轰炸，肖特不顾个人安危，主动请缨参加抗战。肖特与日机进行了两次空战。2月19日，肖特驾驶波音飞机从上海转场南京时，在南京上空与3架正在狂轰滥炸的日机相遇，凭着高超的飞行技术，他与日机进行了近20分钟的激战，击落、击伤日机各一架，自己安然无恙。

一天后的下午，日机3架编队轰炸苏州，肖特立即驾机升空迎击，肖特因机正巧路过，便毫不犹豫投入战斗。他驾机与日机群进行了三个回合的战斗，击毙指挥官小谷，打伤射手于佐佐木的左腿，最终因寡不敌众，机中燃弹，坠落于吴县在坊巷潘祖荫潘家老宅水坑（现吴县苏州工业园区斜塘街道），献出了自己宝贵的生命，年仅二十七岁。

肖特殉难当日，当地人就和他的遗体从水中捞起，通过渡中河到肖特村木桥或渡包上船。4月24日，上海各界一致下半旗志哀，并举行了规模盛大的公祭活动。

1932年4月28日，苏州各界隆重追悼肖特。当年7月，吴县在肖特殉难处附近江海路二桥东侧，竖起了3米高的肖特烈士纪念碑；吴县民间还自发在苏州大公园北部建起了“肖特烈士纪念馆”；肖特抗日事迹还被编进1934年版的民国《同里》课本……

1985年原吴县人民政府拨出专款，在车坊潘祖荫家修复了肖特殉难纪念馆，并新建了肖特纪念馆。2009

年，苏州工业园区投资400多万元，按照1985年原样原地重建肖特纪念馆。

肖特殉难处纪念碑。



本版摄影 徐志强 王莉 胡毓菁 晓亮